

自治区党委农村工作领导小组暨乡村振兴领导小组会议召开

马兴瑞主持并讲话

艾尔肯·吐尼亚孜肖开提·依明努尔兰·阿不都满金李邑飞何忠友出席

新疆日报乌鲁木齐1月6日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞报道:自治区党委农村工作领导小组暨乡村振兴领导小组5日召开会议,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实中央农村工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神,落实自治区党委十届七次全会部署要求,安排部署全区“三农”工作。自治区党委书记、自治区党委农村工作领导小组暨乡村振兴领导小组组长马兴瑞主持会议并讲话。

自治区领导艾尔肯·吐尼亚孜、肖开提·依明、努尔兰·阿不都满金、李邑飞、何忠友等出席会议。

马兴瑞指出,各地各部门要深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,坚决把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,充分认识建设农业强区对于实现新疆社会稳定和长治久安的特殊重要意义,坚持从战略和全局高度谋划推进新疆“三农”工作,立足资源禀赋和区位优势,发挥粮食、棉花、果蔬等资源和产业在全国经济大局中的重要作用,为建设农业强国、保障粮食和重要农产品稳定安全供给作出新疆贡献,以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。

马兴瑞强调,中央农村工作会议明确了当前和今后一个时期“三农”工作的目标任务、战略重点和主攻方向,对

保障粮食和重要农产品稳定安全供给提出了明确要求。我们要切实提高政治站位,坚决贯彻党中央决策部署,锚定新疆打造全国农牧产品重要供给基地的战略定位,积极扩大耕地种植面积,全方位夯实粮食安全根基,提升农业综合生产能力,提高保障国家粮食安全和重要农产品供给的贡献度。要坚决扛起粮食安全政治责任,坚持粮食安全党政同责,严格粮食安全责任制考核,按照国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动要求,制定实施方案,细化工作安排,推动粮食工作方向向“区内结余、供给国家”转变。要落实最严格耕地保护制度,实施好新一轮高标准农田建设规划,加强耕地用途管控,健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制,为粮食增产夯实基础。要优化粮食生产布局和重要农产品种植结构,落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,稳定小麦种植面积,主攻单产、增加总产,提升玉米种植规模,扩大花生、大豆等油料作物种植面积,抓好畜禽和蔬菜有效供给,推动粮食和重要农产品稳产增产。要千方百计促进农民增收,把增加农民收入作为中心任务,加强技能培训,多渠道促进农村劳动力就业;培育乡村新产业新业态,拓宽农产品销售市场;巩固拓展脱贫攻坚成果,稳定完善帮扶政策,全面推进乡村振兴。

马兴瑞强调,要牢牢抓住水这个“牛鼻子”,优化用水

结构、增强调蓄能力、提升利用效率,为农业可持续发展提供坚实水资源保障。系统推进重大水资源配置和调蓄工程建设,加快实施大中型灌区续建配套与节水改造工程,强化工程运行管理,保障农业用水需求;提高水资源集约节约利用水平,坚持节水优先,坚持以水定地、以水定产,大力推广农业高效节水技术,提高水资源利用效率;强化农业用水保供保灌调度,强化供需对接,精准调配水量,最大限度提高地表水利用率,有效支撑农业增效、农民增收、粮食安全。

马兴瑞强调,各地党委和政府要将“三农”工作特别是粮食安全摆在重要位置,结合本地耕地、水资源等实际,深入调查研究、科学谋划部署、稳妥有序推进,加快提升粮食和重要农产品供给保障能力。要树牢正确政绩观,立足当前、着眼长远、真抓实干,力戒形式主义和官僚主义,确保各项工作部署落到实处、见到实效。要抓好农村地区疫情防控,做好防疫体系运转、药品保障供应等工作,保护好群众身体健康和正常生产生活秩序。

张柱、田湘利、陈伟俊、王明山、王建新、祖木热提·吾布力、杨发森、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾,自治区政府有关领导同志,有关部门单位和各地州市主要负责同志等参加会议。

成绩殊为不易 笃定信心前行

——论贯彻落实自治区党委十届七次全会精神

新疆日报评论员

凝心聚力结硕果,奋楫笃行启新程。刚刚过去的2022年是党和国家历史上极为重要的一年,也是新疆发展进程中极不平凡的一年。自治区党委十届七次全会总结过去一年工作,安排部署今年重点任务,对于全区上下进一步统一思想、笃定信心、团结奋斗、锐意进取、创新实干,在新征程上奋力建设美好新疆具有重大意义。

过去的一年,党的二十大胜利召开,科学擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,为全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代指明了前进方向。习近平总书记再次亲临新疆视察,从党和国家工作全局的高度为新疆发展谋篇布局、把脉定向。在习近平总书记、党中央坚强领导和亲切关怀下,自治区党委团结带领全区各族干部群众,坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,牢牢把握新疆在建设社会主义现代化强国中的战略定位,凝聚起了全区上下团结奋进新征程的磅礴力量;深入贯彻落实习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,系统谋划事关新疆长治久安的根本性、基础性、长远性工作,确保了新疆工作始终沿着正确方向前进;坚持统筹发展和安全,深

入推进依法治疆,扎实做好维护国家安全和社会稳定各项工作;坚持统筹疫情防控和经济社会发展,贯彻新发展理念、构建新发展格局,迎难而上推动高质量发展取得新成效;统筹国内国际两个大局,坚定不移全面深化改革、推动高水平对外开放,为经济社会发展注入了动力活力;坚持和加强党的全面领导,着力建设忠诚干净担当的各民族干部队伍,为推进新疆改革发展稳定提供了坚强政治保证,天山南北呈现一派安定祥和、蓬勃发展的新气象,迈上了建设美好新疆的新征程。

在百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面下,面对多重超预期因素的冲击,取得这样的成绩殊为不易。我们取得的每一点进步、每一点成绩,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于以习近平总书记为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。同时我们也深刻认识到,坚定拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”是我们必须坚持的最高政治原则和根本政治规矩,也是我们攻坚克难战胜一切风险挑战、打开事业发展新天地的最大信心、底气和力量所在;我们更加深刻感受到,新时代党的治疆方略非常英明、完全正确,

是指引新疆工作守正创新、胜利前进的强大思想武器,是做好新疆工作的纲和魂,只要我们完整准确领会、全面贯彻,就一定能够实现新疆工作总目标,就一定能够开创新疆更加美好的未来。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是贯彻落实习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,推进新疆社会稳定和长治久安的重要一年,做好今年新疆工作意义重大、责任重大。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,做好改革发展稳定各项工作仍面临不少风险挑战。信心是我们战胜一切困难的力量源泉。越是风高浪急,越要笃定信心、稳中求进,着力发挥自身优势、找准突破路径,以“确定性”的努力应对“不确定”的风险,继续乘风破浪,实现既定目标。

心有所信,方能行远。我们要从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,坚决把自治区党委十届七次全会精神落到实处,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出新疆贡献。

继“村村通宽带”后

新疆实现“县县通5G”“市市通千兆”

新疆日报乌鲁木齐1月5日讯 石榴云/新疆日报记者范琼燕报道:去年,新疆全力推进5G新基建,打造坚实的数字经济“底座”。截至去年11月底,新疆5G基站累计建设32779个,相比2021年末净增长68.2%。500M及以上光纤宽带用户数达到317.3万户,1000M以上宽带用户数达到136.7万户,相较2021年初分别增长了39.5%和247%。

“目前,继实现自治区行政村‘村村通宽带’后,自治区接续实现‘县县通5G’‘市市通千兆’。”新疆通信管理局信息通信发展处有关负责人表示。

为促进和规范5G网络建设和发展,自治区高位推

动,从政策上全力支持通信企业加快5G新型基础设施建设。现在,新疆每万人拥有5G基站数12.66个,所有地级市城区、县城城区和97.2%的乡镇镇区已实现5G网络覆盖,进一步夯实了数字新疆根基。

在阿勒泰市萨尔胡松乡库尔特村,牛佩戴着特别的5G项圈,牧民通过手机上的“智慧畜牧”APP可以随时定位牛的位置,了解其健康状况。随着新疆5G网络应用快速推广,数字经济新产业、新业态不断孵化,工业互联网领域5G应用场景持续拓展,有效赋能千行百业。

步入“双千兆”时代,新疆大力推进千兆光纤网络建

设,全力推动重点城市“千兆城市”建设,千兆光纤宽带用户规模高速增长。截至目前,全区光纤入户(FTTH/O)端口达2288.4万户,家庭千兆光纤网络覆盖率超过68.3%。

去年12月20日,工业和信息化部通报全国“千兆城市”建设情况,乌鲁木齐市、克拉玛依市上榜“千兆城市”,成为新疆首批“千兆城市”。除乌鲁木齐市、克拉玛依市外,博尔塔拉蒙古自治州、阿勒泰地区、昌吉回族自治州、石河子市等地均基本达到“千兆城市”评价指标相关要求,未来将向工业和信息化部推荐评审,争取获评全国“千兆城市”。